



文：口天咖啡

紅包

新年一到，收红包的大概都会很开心吧？！不知道这个

农历新年，您共收到多少“红包钱”呢？您过年的心情又会不会因为收到红包的多少而受影响？又或者，作为“给红包”一方的您，不知道在这经济不景，令古逐渐贬值，加上新学年的开始，孩子样样都要用钱的时候，又逢年关忙着添购时，想到要“发红包”，会倍感压力，并感叹年关难过呢？

新年期间，看到一贺岁短片，片中一对小兄妹拿了红包后马上将自己关在房里，满怀期待地打开，结果却非常失望，因亲戚们只给了几块红包钱。结果，两个孩子的父母告诉他们，红包的本意是祝福，不应该在乎金钱多少。虽然，最后在父母的追问下，才明白孩子的“期待”背后的真正动机，不过父母同时也捉紧机会教育孩子：表达爱心在于诚意，不在于金钱的多少。我想，这无形中提醒电视机前的我们：红包是对他人的真心祝福，着实不该用金钱来衡量。

事实上，在这金钱挂帅的现实生活中，不少人的价值观深受偏差价值观荼毒，许多东西——包括友情、爱情、亲情——都自主或不自主地以金钱或利益作为衡量标准。想想看，如果我们的儿女如今就因为红包给得多些，对人就多些“尊重”和奉承，红包给得少些，就不以礼待人；他们的将来，会是怎样的光景呢？

因此，盼望为人父母的，能将健康的价值观传递给下一代，深谙“千里送鹅毛，物轻情义重”的华人美德。也祈盼基督徒父母，更愿意能将那“不能朽坏、不能玷污、不能衰残”的天上基业与活泼的盼望——因认识救主耶稣基督而得的救恩——传承给自己的孩子们，这才是使他们一生蒙福的关键！

主历2019年1月29日（农历十二月廿四日）凌晨零时55分，我的至亲——生我育我疼我的母亲的心脏停止了跳动。这是我一生中最为黯淡无光的时刻；顿时，生命失去了重心。

当时，母亲留住二天的诗巫拉让医药中心病房窗外正下着细雨，凄凄冷清街道的孤寂景象恰似我失去母爱无比惆怅的心境。我仿若一只折翼蝴蝶，欲振乏力，感受难以承载心灵之伤痛。此时此刻，当我敲打电脑键盘，含泪逐字逐句写这一篇纪念先妣的文字时，想起母亲慈祥脸庞和无与伦比的母爱，内心依旧滴血！

母亲的言传身教

1月31日，我送走了母亲；然而对妈妈的哀思和深深怀念，并没有随着她远去的背影而有所缓解。尽管跛肢频催，可迎接新年的喜悦心情早已不翼而飞。在我生命中的64个寒暑，新年始终是家庭团圆的大喜日子，母亲不曾缺席。这不仅母亲对儿孙关怀备至，又何尝不是儿孙最大福分？因为母亲（祖母/外祖母）带给家人的是欢笑、喜乐、幸福和满满的祝福。不禁心底涌出一股悲戚，切身体会“树欲静而风不止，子欲养而亲不在”的锥心刺骨之痛！

感谢天父上帝赐给我们兄弟姐妹一位好母亲。母亲是10个孩子的启蒙老师，让膝下子女上了许多宝贵的人生第一课。今天我们成为何等的人，都是天父的恩典和父母的养育之恩。虽然人无法选择自己的家庭与出生，但我们真的要感谢上帝为我们作出最美好的安排，赐我们世上最棒的母亲！

1940年10月杪，母亲亲身远渡重洋南来砂拉越，奉父母之命与父亲结为夫妇；后育有六男四女，大唱如随，相夫教子，也亲睹儿女成家立业，子孙满堂，家族兴旺，后代子孙崭露头角，为国家社会贡献心力，荣神益人。

母亲禀性聪明，记忆超强，耳闻不忘，福州闽清民间诗歌、俚语、俗语及所谓“话头”（类似“口头禅”或“话题”），即便到耄耋之龄亦能朗朗上口。我之所以与文字结下不解之缘，并立志为社会仗义执言，与母亲的言传身教，为人正直，行事公义不无关系。

母亲为人敦厚善良，吃苦耐劳，胼手胝足，克勤克俭，节衣缩食，一生无怨无悔为儿女和家庭无私地付出。无论

文：劉忠為

母親缺席的新年

细话粗话，举凡：女红、烹饪、理发、农活、家务，没有难倒母亲的事。小时候，我从头到脚几乎都是母亲的杰作——母亲为我理发，身上所穿的衣服也是母亲或大姐为我所缝制的；鞋子破了，母亲为我修补；连我上学所背的书包也是出自母亲的一双巧手。

“舍命”之爱深广

当代著名作家张晓风曾写道：“天下的母亲不都是那样平凡不起眼的一块砧板吗？不都是那样柔顺地接纳了无数尖锐的割伤，却默无一语的砧板吗？”

忆往昔，母亲长年累月日夜操劳从不言倦。每天大清早摸黑烧饭安顿孩子后，便农务缠身，割树胶、打理胡椒园、除草、翻土、种蔬果、耕田……，样样农活都干过。拖着疲惫身躯回到家后，又是一桩接一桩的家务：挑水、劈柴、烧饭、做糕点、清理屋了、洗衣，甚至为儿女、邻里理发……忙得不可开交。

不时，母亲骑着脚踏车，载着年幼的我，在乡间兜售家里剩余的蔬果，或为姐妹、乡亲理发以补贴家用。偶尔，我半夜醒来，还看到母亲坐在缝衣车前干针线活。如此这般，日复一日，年复一年，与先父一道白手起家；家道蒸蒸日上，母亲居功至伟，也造就了儿女的今天。

母亲的厨艺一流，逢年过节，必点一顿丰富的晚餐供家人享用。即便在佳节，农活也不可少。午后收工回家，母亲便马不停蹄地杀鸡宰鸭，预备各样的料理，不需多时，一桌美味佳肴便呈现在家人的眼前。高中毕业后，我离乡背井在外地工作，常常勾起味蕾的乡愁，回家过年过节是我最向往的一件事。无奈，此情已成追忆！

我记忆犹新，1970年8月21日，诗巫西岸一带实施7天24小时戒严，兵慌马乱，百姓苦不堪言。戒严期间，一队巡逻兵路过家门，家犬吠声，激怒了队长，猛撻先父，并警告不愿再听到狗吠声。家人连忙把家犬禁锢在厨房。傍晚，岂料巡逻兵再次出现，两只恶犬听到屋外有异常的动静，又是一阵吠声。须臾，队长硬拽父亲用绳索捆绑在阳台的柱子上，并拿出子弹上膛，指着父亲的胸膛。说时迟，那时快，母亲见状，二话不说，一个箭步飞扑上前，以血肉之躯挡在枪口，并一面央求队长放过父亲，宁可自己为父亲顶罪，因为家中还有嗷嗷待哺的小孩，需要靠父亲养活。

圣经上说：“人为朋友舍命，人

的爱没有比这个大的。”（约翰福音十五章13节），可见“舍命”之爱极广极深。家母为儿女的缘故，视死如归，赴汤蹈火，甚至以生命代价换取儿女幸福也在所不惜，岂不充分彰显母爱的光辉！母亲蒙上帝眷顾，一生身体力行正道，以仁爱宽容的心待人，助人为乐，懿德嘉行，留给子孙宝贵的精神财富和极佳美的属灵资产。

上帝以恩典作为年岁的冠冕加添给母亲与家人。母亲生于1923年农历十月二十一日，杨于2019年12月29日（农历十二月二十四日），积闰享寿101岁，算是期颐高龄，一生活出丰盛的生命，成为众人的祝福与楷模，颇受族人尊重。已亥年前夕，母亲息了地上的劳苦，回到天父的怀抱，享受天上永远的福乐。每逢佳节倍思亲，今就算有千言万语也无法表达母爱的伟人与儿女对母亲的崇敬、不舍及思念之情。

妈妈，再见了，至到相聚在天堂！

兹以拙作献给母亲：

《咱的好母亲》

母亲 咱的好母亲
十月怀胎孕育生命
怀中呵护备至
生命高山低谷
人生风雨坎坷
一路相随
母亲 留下不灭足迹

待宰的羔羊
一生握上自己
白天夜晚劳心劳力
不发一句怨言
多少辛酸让里吞
偶尔唠叨是化装的祝福
一心为下一代
编制成真美梦

母亲 咱的好母亲
一颗舍己心
一双灵巧手
造就儿女的今天
抚今追昔
母爱 阵阵暖心房
母亲 恩情比海深

母亲 咱的好母亲
母亲 顶天立地
母爱 惊天动地
息了地上的劳苦
得享天国的福乐
鲜且的别离
难掩儿女的感戴
再见 母亲
至到 团聚在天堂